

冬季嗨玩海南



陈奕霖

拉满海南过年仪式感

春节将至,年味渐浓。海口骑楼老街一带,临街商铺挂起春联、铺满年货,红红火火,街上人流如织,叫卖声、欢笑声不绝于耳,喜气洋洋。在这里,每一个场景、每一种声音、每一丝气味,都交织成一幅充满烟火气的新春画卷。而在海南过年,热闹远不止于此。春节期间,海南旅文部门将策划推出300余项春节主题文化和旅游活动,为春节注入更加丰富多元的内涵,拉满在海南过年的仪式感。

时代在变化、国家在发展,但过年的仪式感没有变。办年货、贴春联、扫屋除尘、吃年夜饭、守岁、拜年……各类年俗,藏着中国人对“年”的情结。于海南而言,过年的“仪式感”自古有之,既与中原大地一脉相承,又因“孤悬海外”形成了自身的特色。从文昌的鸡香四溢到儋州的调声悠扬,从海口地区的“吃围炉”“吃斋菜”到五指山、白沙等少数民族地区的“封米缸”“酿年酒”,每一处都散发着属于自己的年味故事,可以说,海南的春节本身就是一场融合了海岛风情与多元文化的盛宴。

今年,海南策划开展春节主题文旅活动,用优质文旅产品供给丰富假日生活,在对传统春节文化的创造性转化、创新性发展中,不仅为市民游客增添了更多年味选项,也必将让新春佳节更热闹、更温馨、更喜庆,进一步满足人们对美好生活的向往。

丰盛文旅大餐,让春节更有氛围感。每年限时返场的“年味”,蕴藏在热闹的市井里,弥漫在返乡的人群间,还滋长于一场场欢乐喜庆的文旅活动中。300余项春节主题文化和旅游活动涵盖非遗民俗、文艺演艺、文博展、体育赛事等多个领域,是海南对文化旅游资源的一次深度挖掘和整合,充分兼顾了不同群体的文旅需求。比如,既可以参加海口市第十七届万春会等活动,体验传统民俗,也可以走进黎族传统纺织刺绣技艺保护成就展等展览,解锁逛展过大年的休闲时尚;既能看舞蹈诗剧《只此青绿》、舞剧《歌剧魅影》等精彩演出中品尝文艺盛宴,又能通过“全民健身大拜年”等多项体育赛事活动感受新春的激情与活力。

特色主题活动,让春节更有体验感。不久前,春节申遗成功,更加激发了大众对体验传统春节文化的热情。今年春节是首个“非遗版”春节,“非遗迎新春”成为多地主题文化活动的“重头戏”。在海口,非遗进商圈系列活动将邀请传承人现场开展糖画、椰雕、茶艺、陶泥等非遗项目培训;在乐东,非遗馆将集中展示该县各级各类非遗代表性项目;在保亭,蛇年非遗大集活动将为非遗传承人搭建展示展销平台;作为省级非遗项目,琼剧将于这个“非遗版”春节期间在全省各地上演……系列非遗主题活动,不仅将充分展现海南的文化底蕴和非遗发展成果,更能带领广大市民游客解锁春节新体验,形成文旅新亮点。

创新文旅玩法,让海南春节更有新鲜感。一代人有一代人的春节,一代人有一代人的年味。如今,年轻人过年不仅注重传统习俗传承,还更加追求新潮时尚的体验。海南春节主题文旅活动,既注重传统文化的融入,更注重紧跟时代变化的创新。从进一步扩大换花节活动规模,丰富旅游休闲产品供给;到开展“黎苗苗韵,穿越千年”——首届槟榔谷旅拍节等活动,吸引年轻游客积极参与;再到推出“环岛自驾游,酷爽又畅快”等冬游海南的新玩法、新产品;时隔13年再次举办海口元宵烟花晚会……系列活动充分体现了海南文旅精准踩点流行趋势的“新意”,不断满足游客多样化需求的“心意”。当传统和新潮碰撞、市井烟火混搭时尚潮流,春节独有的文化仪式感也就衍化成为一种文旅新动能。

莫嗟年景暮,转眼是新春。氛围感、体验感、新鲜感,汇聚为春节的仪式感,折射出海南对游客需求、文旅消费的重视。丰盛的文旅大餐里,饱含团圆、收获的喜悦,更寄托对未来的美好希望。期待海南旅文部门在精心打造新春文旅新场景的同时,贴心做好文旅服务,让广大市民游客一同在精彩纷呈的活动中欢欢喜喜过大年,为海南国际旅游消费中心建设带来新风尚、注入新活力。

近日,俯瞰南渡江畔的环热带雨林国家公园旅游公路白沙段。海南日报全媒体记者 李天平 摄



我省推出《海南环热带雨林国家公园旅游公路自驾指南(1.0版)》 收下这份攻略,解锁雨林新玩法

本报海口1月23日讯(海南日报全媒体记者刘惠)1月23日,海南省旅游和文化广电体育厅正式推出《海南环热带雨林国家公园旅游公路自驾指南(1.0版)》(以下简称《自驾指南》)。该指南整理了环热带雨林国家公园旅游公路(以下简称环热带雨林公路)沿线的丰富旅游文化资讯,将在2025年春节后通过当当网和京东平台出售。

环热带雨林公路于2024年12月29日通车后,海南旅游公路全岛双环结构已然成型:外环向海,环岛旅游公路长达988公里,一路椰风海韵;内环依山,环热带雨林公路全长466公里,融入青山绿水。省旅游和文化广电体育厅联合中国旅游出版社,在去年出版环岛旅游公路自驾指南的基础上,编撰了官方的环热带雨林公路《自驾指南》。

据了解,《自驾指南》主要内容包

括环热带雨林公路的旅游推荐,住宿餐饮信息,不同主题的自驾路线规划,以及自驾租车、加油、停车等实用交通资讯等,助力游客借助环热带雨林公路探秘海南热带雨林国家公园,深入雨林秘境,解锁雨林新玩法。

《自驾指南》提供了3条主题路段玩法,根据沿途9个市县不同雨林风情,打造出穿山越海、民族风情、生态秘境等3个特色鲜明、风格各异的热带雨林主题自驾之旅。书中更精心推荐了12处海南热带雨林国家公园

的探秘之地、66种别出心裁的打卡方式以及4条引人入胜的自驾体验线路。

省旅游和文化广电体育厅相关负责人介绍,这本《自驾指南》具有以下特点:一是实用性强,提供了翔实的路线规划、住宿餐饮信息和路况驾驶难度提示,以及实用的旅游资源推荐,让读者能够轻松自驾探秘海南热带雨林。二是专业性与可读性兼顾,具备一定的科普功

能,运用简洁而富有洞察力的语言,深入浅出地阐述海南热带雨林国家公园的丰富知识,同时融入专业的旅游心得与建议,确保读者既能轻松理解又能获得切实有用的信息。三是图文并茂,通过丰富的航拍高清图和生动的人文描述,配以详尽的地图指示,生动展示海南热带雨林风光、旅游和人文资源,方便读者在海南更好地了解 and 选择热带雨林旅游。

海南热带雨林国家公园推出5个生态旅游特色产品 拥抱大自然,感受雨林魅力

本报海口1月23日讯(海南日报全媒体记者孙慧)海南日报全媒体记者1月23日从省林业局(海南热带雨林国家公园管理局)获悉,海南热带雨林国家公园以热带雨林生态旅游为主题,设计推出5个生态旅游特色产品(精品线路),春节期间广迎八方来客,领略国家公园自然魅力。

海南热带雨林国家公园位于海南岛中部,以五指山、鹦哥岭中部山地为主体,向吊罗山、尖峰岭、霸王岭和黎母山辐射,沿海拔梯度分布有较为完整的低地雨林、山地雨林和云雾林等最具代表性的海南热带雨林,是我国分布最集中、类型最多样、连片面积最大、保存最完好的大陆性热带雨林。

海南热带雨林国家公园推出的5个生态旅游特色产品(精品线路),囊括了雨林瀑布、栈道、科普宣教馆、观景台、黎母庙、天池等知名景点,游客可近距离观察雨林里的各种珍稀植物和动物,感受大自然的神奇魅力。

值得一提的是,2024年8月1日至2025年7月31日,海南热带雨林国家公园推出公园片区景区门票优惠政策。以下六类对象免票:一是6周岁(含)以下或者身高1.2米(含)以下儿童、65周岁(含)以上老人;二是残疾人;三是持军官证、士兵证的现役军人及持退役证的退役军人;四是持献血荣誉证书、导游证、天涯英才卡的人员;五是特定节假日对特定人群(如教师节对教师、警察节对警察、护士节对护士等)免票;六是离休干部、省部级以上劳模或英模、全国道德模范(凭有效证件)。

据介绍,海南热带雨林国家公园正在积极谋划培育生态旅游、森林康养等新业态,《海南热带雨林国家公园生态旅游专项规划(2022—2030年)》已通过专家评审,未来将打造热带雨林国家公园五大产品体系、200多个生态旅游产品,让国家公园建设与周边游憩市场实现合作共赢。

一站式打卡钟楼、东坡老码头商业街、世纪大桥等 夜游海口湾,邂逅浪漫椰城

海南日报全媒体记者 邓海宁

“我提前半个小时来,没想到早已排起了长队,夜游海口湾太火了。”1月22日19时,在海口渔港印象游船码头打算登船夜游的贵州游客王硕感慨道。

当天,夜幕下的渔港印象游船码头灯火璀璨,热闹非凡,众多市民游客到此打卡游玩,像王硕一样的游客更是不少。

19时30分,随着“美兰1号”观光游船马达的轰鸣声响起,游船缓缓驶离码头,游客开始了这场夜游盛宴。

王硕对海口并不陌生。5年前她从海口一所高校毕业后,回到老家贵州省毕节市创业,喜欢温暖气候的她今年选择带家人来琼过春节。再游椰城,王硕惊喜地发现,海口不仅多了云洞图书馆等很多地标性建筑,还多了一种新的打卡方式——乘船夜游海口湾。

游船启航后,钟楼、东坡老码头商业街、世纪大桥等海口湾标志性建筑及街区相继出现在游船两侧,流光

溢彩,尽显都市繁华。王硕和船上许多游客纷纷拿出手机,记录绚丽夜景,感受浪漫椰城。

“为了增强游客的游览体验感,‘美兰1号’在多个维度上进行了升级。”船长罗森告诉海南日报全媒体记者,这艘可容纳160人的游船共分3层,除了增设360度观景平台,还有海上观景音乐餐吧等娱乐设施,并增加了演出和互动时长,满足不同游客群体的需求。

“春节期间‘美兰1号’营业吗?”“一天两个班次太少了!”……1个多小时的航行很快进入尾声,但像王硕一样意犹未尽的游客显然不少,下船前纷纷询问罗森,开始计划下一次的乘船夜游之旅。

“渔港印象游船码头从大年初四起恢复开放,到时游客不仅能乘船夜游海口湾,还能体验到多种玩水活动。”海口市美兰区旅游投资发展有限公司副总经理陈代国介绍,摩托艇、飞鱼等水上活动已经筹划完毕,届时将为游客带来更加丰富的游玩体验。(本报海口1月23日讯)



1



2



3

1月23日,在三亚市大东海景区海域,游客乘坐游艇游玩。新华社记者 赵颖全 摄

近日,在儋州市峨蔓镇火山海岸地质公园,游客在欣赏落日美景。海南日报全媒体记者 陈元才 摄

1月22日,海口市“美兰1号”观光游船上,工作人员扮演的小丑与游客亲密互动。海南日报全媒体记者 邓海宁 摄